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Trendek, amelyek megváltoztatják a világot:
technológia, munkahely, vállalatvezetés
és intézmények

Tárgyszavak:új technológiák; K+F; orvosi eredmények; internet; oktatás;
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kormányzati szabályozás; intézményi rendszer átalakulása.

Az új technológiák korábban elképzelhetetlen módon változtatják meg a
szakmai karrierpályákat és a gazdasági folyamatokat. A vállalkozások felvi-
rágzása korában a kisvállalatok versenyképesek lesznek az óriásokkal is, mi-
közben a közepes méretű cégek megszűnnek. Az orvostudomány fejlődése
meghosszabbítja és gazdagabbá teszi az emberi életet. Ez csak néhány a kö-
zül a sok trend közül, amelyeket – következményeikkel együtt – az alábbi cikk
tudományos előrejelzések terén tapasztalt szerzői felvázolnak. 

Technológiai trendek 
A technológia egyre inkább uralja a gazdaságot és a társadalmat

A régebbi módszereket egyre gyorsabban váltják fel az új csúcstechnoló-
giai megoldások. 

A nagyobb teljesítményű PC-k, a robotok, a CAD/CAM és hasonló tech-
nológiák közvetlenül hatnak az emberek életére és munkájára. A hordozható
gépek hozzáférést nyújtanak a hálózati adatokhoz, bárhová is megyünk. A
szoftvercsomagok értékesítése a világon évi 15%-kal nő.

A rutinszerű kereskedelmi és szervizmunkákat, a veszélyes munkákat, az
űrbeli szerelést és javítást robotok fogják végezni. 2010-re megjelennek a
háztartásokban a személyi robotok.

A műholdas telefonrendszerek, az internet, valamint a kábel nélküli csat-
lakozások egyszerűsítik a személyzet áthelyezését, minimalizálják az új ins-
tallációk időtartamát, és lehetővé teszik, hogy a terminálok a felhasználóval
együtt utazzanak.



2005-re a mesterséges intelligencia, az adatbányászat és a virtuális va-
lóság fogja segíteni a legtöbb vállalatot és kormányszervet a problémák meg-
oldásában, messze túl a mai számítógépek lehetőségein. A mesterséges in-
telligenciát egyre szélesebb körben alkalmazzák a robottechnikában, a gépi
látásban, a hangfelismerésben, a beszédszintézisben, az adatfeldolgozásban,
az egészségügyi és humán szolgáltatásokban, az adminisztrációban és a re-
pülőgépek vezetésében.

2005-re a szakértőrendszerek behatolnak a gyártásba, az energetikába,
a gépkocsi-diagnosztikába, az egészségügybe, a biztosításokba és az igaz-
ságszolgáltatásba. 

Nem sokkal 2015 után ipari méretekben fogják alkalmazni a szobahő-
mérsékleten vagy annak közelében működő szupravezetőket. A termékekben
apró szuperszámítógépek, a mainál 75%-kal könnyebb és kisebb villamos
motorok fognak működni. Fúziós erőművek, hőveszteség nélküli villamos
energiatárolók lesznek üzemben. Roncsolásmentes analizátorok fogják feltér-
képezni az agysejtek kölcsönhatásait.

Gyorsan fejlődnek majd a gépészeti, technológiai és egészségügyi ága-
zatok, és sok új biotechnológiai állás létesül. 

Következmények
Az új technológiák hatékony használata gyakran az oktatás és a képzés

magasabb színvonalát igényli. Sok új lehetőség nyílik vállalatok és állások te-
remtésére. Az automatizálás tovább csökkenti sok szolgáltatás és termék árát,
a nyereség növelése mellett. A cégek túlélése szempontjából ez kritikus je-
lentőségű mozzanat, mivel az internet a legtöbb termék árát lenyomja. Az új
technológiák megkönnyítik a szennyvíz kezelését, a keletkező mennyiségek
csökkentését.

A kutatás és a fejlesztés növekvő szerepe a gazdaságban
Az 1978-at követő évtizedben a K+F-kiadások GNP-n belüli aránya világ-

szerte folyamatosan nőtt, majd 1988-ban stabilizálódott. 
Gyorsan nőnek a K+F-kiadások az információtechnológiában, az elektro-

nikában, a biotechnológiában, a repülőgép- és űriparban, a gyógyszeriparban
és a vegyiparban. A csúcstechnológiai export több amerikai állást hozott létre,
mint amennyi elveszett a külföldi verseny miatt, vagy a NAFTA és hasonló ke-
reskedelmi egyezmények következtében.

Következmények
Az új technológiák folytatják az életmód és a munka átalakítását. Tovább

nő a tudósok, mérnökök és műszakiak iránti igény, különösen azokon a terü-
leteken, ahol a kutatás gyors megtérülést ígér. Az olcsó munkaerővel rendel-
kező országok, mint Kína, elviszik a kis bérű munkákat a fejlett ipari országok-



ból, így az USA-ból is, de ezeket igényes és jól fizetett munkák váltják fel a
távközlésben és más területeken. Az olyan országok, mint India, Kína és Oro-
szország továbbra is jelentős agyelszívást szenvednek el, mivel a csúcstech-
nológiai felkészültségűek az USA-ba és más fejlett országokba települnek. Ez
károsan hat ezeknek az országoknak a gazdaságára.

Gyorsul az utazás és a szállítás a földön
és a levegőben

2010-ig New York, Tokió és Frankfurt a hangsebességnél gyorsabban
repülő, nagy gépek utasainak központjává válik. Az USA légi közlekedési
ágazata, az európai gyakorlatot követve, a légi kikötőkhöz 100-150 mérföld
távolságú gyorsvasúti vonalakat fog csatlakoztatni.

A gépkocsik átlagos élettartama az USA-ban hamarosan 22 év lesz. A
Volvo kocsiké már közel 20 év. Hamarosan általános tartozékok lesznek a
gépkocsik jelenleg még drága rendszerei, amilyen pl. a blokkolásgátló, az ak-
tív felfüggesztés, a globális helymeghatározás vagy a még fejlesztés alatt álló
útállapot-érzékelők, számítógéppel vezérelt üzemanyag-befecskendezők, fo-
kozat nélküli nyomatékváltók, automatikus forgalomkezelő rendszerek, intelli-
gens ülések (amelyek hozzáigazítják a légzsák felfúvódását az utas testsúlyá-
hoz) és sok más. 2010-re mindez megszokott lesz. 2005 és 2010 között a ta-
karékos, belső égésű és villamos motort is tartalmazó, ún. hibrid üzemű gép-
kocsik elkezdik majd elhódítani a hagyományos benzinfalóktól a piacot. 

Az USA le fog maradni az új autóipari technológiák alkalmazásában. No-
ha már rendelkezésre állnak olyan rendszerek, amelyek lehetővé teszik az
irányító lámpák és az út együttműködését a kocsikkal, Washington 2005 előtt
nem kezdi meg felszerelésüket az ország legforgalmasabb útjain. A balesetek
számának és súlyosságának csökkentése céljából a teherautókat a személy-
kocsiktól mentes sávokba száműzik, és kierőszakolják az elválasztást. 

A repülőbalesetek, ezen belül a halálesetek száma csökkenni fog, az
olyan műszaki eredményeknek köszönhetően, mint az ülések biztonságosabb
konstrukciója, a lobbanásnak ellenálló üzemanyagok, a műholdas navigáció
és kommunikáció az óceánokat átszelő járatokon.

Következmények
A leggyorsabban növekvő szállítási ágazatok egyike a teherautós fuvaro-

zás, részben azért, mert a számítógépek elősegítik a „percrekész” (just-in-
time) gyártást. A hatékonyabb járművek, különösen a hibrid meghajtásúak,
2008 táján kezdik csökkenteni az olajfogyasztást (ami az infláció egyik mara-
dék forrása). 2010-re az intelligens gépkocsik technológiája csökkenteni kezdi
a halálos balesetek számát az USA-ban és Európában.



A technológiai haladás felgyorsulása 
A tervezési és a marketingciklusok lerövidülnek. A termékeknek gyorsan

meg kell találniuk piacukat, még mielőtt a versenytársak lemásolják azokat. A
termékek ciklusa még az 1940-es években is 30–40 évre nyúlt, ma ritkán éri el
a 30–40 hetet. Az ipar olyan gyorsan fogja alkalmazni az új technológiákat,
amilyen gyorsan azok kifejleszthetők. A CAD lerövidíti az ötlet és a kész
konstrukció közötti időt.

A jelenlegi teljes technológiai tudás csak 1%-át teszi ki annak, ami majd
2050-ben fog rendelkezésre állni.

Következmények
A legkülönbözőbb ágazatokban lesz sokkal intenzívebb a verseny az új

technológiák miatt. A korszerű módszereket elsőként alkalmazók fognak pros-
perálni. 

Majdnem naponta jelennek meg fontos
orvosi eredmények

Az orvosi tudás nyolcévente megkettőződik. A Human Genome Project
már a génbetegségek ígéretes új kezeléseit szolgáltatja. Ez a kutatás már a
hemofília, a cisztás fibrózis, a családi koleszterin-túltengés, számos rákbeteg-
ség és az AIDS lehetséges gyógyítására irányul. Mintegy 4000 örökletes be-
tegség lesz megelőzhető vagy gyógyítható genetikai beavatkozással. Sok
ilyen módszer már 2005 előtt klinikai vizsgálatra kerül.

Felfedezték, hogy a humán chorionikus gonadotropin vagy hCG nevű
hormon minden eddig vizsgált ráksejtben megjelenik, (felnőttekben) csak
ezekben jelenik meg, és ez a felismerés a rák gyógyítása általános módsze-
rének felfedezését ígéri. Siker esetén 2010-re a daganatokat a körzeti orvosok
egyszerű injekciókkal, rutinszerűen és sikeresen fogják kezelni. 

Ilyen és hasonló eredmények következtében, a kórházi ellátás iránti
igény drasztikus csökkenése várható. A sebészeti eseteket kivéve, a legtöbb
beteget nővérek, asszisztensek, műszakiak stb. otthon fogják kezelni. 

2005-re mesterséges vért kezdenek használni a valódi helyett, amelyben
a hiány várhatóan évi négymillió egység a következő 30 évben.

A memóriát erősítő gyógyszereknek 2010-re klinikai használatra kell ke-
rülniük.

Fokozódó vitát váltanak ki a szervátültetések, a mesterséges szervek, a
génsebészet, a klónozás és a DNS-térképezés technológiái által keltett etikai
kérdések. Fontos kérdések: a pótanyaság, az orvosi források egyenlő elosztá-
sa, a rendkívüli életfenntartás megszűntetése, a magzati szövetek átültetése.



Ezeket a vitákat a megelőzés fogja megoldani. A genetikai hibákra megelőző
vagy javító terápiákat fognak alkalmazni.

Az új, számítógépes diagnosztikai eszközök kiküszöbölik a feltáró sebé-
szeti beavatkozások nagy részét.

A „mágnesgolyós” gyógyszeradagoló rendszerek lehetővé teszik nagy
adagok eljuttatását pontosan oda, ahol szükségesek, megóvva a test többi
részét a lehetséges mellékhatásoktól. 

A korszerű lézereket használó „vértelen sebészet” csökkenti a traumát,
rövidíti a kórházi tartózkodások idejét és költségeit.

2005-ig megkezdődik az agysejtek és idegszövetek átültetésének klinikai
alkalmazása retardált, sérült és más neurológiai betegek gyógyítására. A test
más részéből vett izmok átültetésével fogják javítani a szívet. Általános hasz-
nálatra kerülnek állati transzplantátumok, valamint a laboratóriumban növesz-
tett csont-, izom- és vérsejtek.

A pacemakerekben beépített sokkolókat fognak alkalmazni, amelyek
megmentik a beteget, még a mentők érkezése előtt.

A következő tíz évben várhatóan több és jobb bionikai végtagot, szívet és
más szervet fogunk látni, gyógyszereket, amelyek megelőzik a betegséget és
nemcsak a tüneteket kezelik, valamint a közeledő bajra figyelmeztető testmo-
nitorokat. A sebészek interneten keresztül, robotokkal fognak műteni távoli
betegeket. 2006-ra a receptek 10%-át az interneten fogják kitölteni.

A következő 20 évben, az egészségügyi ágazatban a kiegészítő táp-
anyagok és gyógyszerekkel adalékolt vagy genetikailag kezelt élelmiszerek
dinamikusan fejlődő termékcsoportot fognak képezni. 

2025-re az első nanotechnológiai alapú terápiáknak el kell jutniuk a klini-
kai stádiumig. Mikroszkopikus gépek fogják figyelni belső folyamatainkat, eltá-
volítani a koleszterin-lerakódást az érfalakról, elpusztítani a ráksejteket, mielőtt
esélyük lenne a daganatképzésre. 

Következmények
Az új generációk (pl. a „baby boom”) tagjai valószínűleg sokkal tovább és

egészségesebben fognak élni, mint azt ma bárki várná. 
A tíz leggyorsabban növekvő állásterületből öt az egészségügyi ágazat-

ban lesz, de 2025-re a felvételi láz lecsillapul. Majd minden ilyen állás legalább
két éves, sok pedig négy éves felsőfokú képzettséget fog igényelni.

Az internet logaritmikusan és globálisan fejlődik
2005-re a hálózatot legalább 300 M-an fogják használni világszerte.

2010-re a fejlett országokban az emberek 95%-a, a fejlődő országokban a fele
lesz „on-line”. 2002-re az Africa ONE projekt 40 Gb/s kapacitású, széles sávú,
száloptikai vezetékekkel fogja körülvenni a földrészt, ami lehetővé teszi egész
Afrikában a nagy sebességű internet-hozzáférést. (Részletek: www.africaone.
com)

http://www.afrikaone.com/
http://www.afrikaone.com/


Indiában, 1999-ben 650 000 internet-előfizető volt. Számuk 2002 végén
várhatóan 8 M lesz. Kínában 2003-ra 33 M internet-előfizető várható, 2005-re
pedig 85 M, ami a lakosságnak kevesebb, mint 7%-a. Japán lakosságának
60%-a lesz on-line 2005-re.

2010-re az USA nagy részét „bekábelezik” a nagy sebességű adatátvitel-
hez. 2015-re ezt a világ nagy része követi.

Az internetes kommunikáció nem személyi e-mail lesz, hanem vállalatok
közötti kereskedelem (business-to-business, B2B).

2002-re az internet alapú kereskedelem volumene meghaladja az évi
1 Mrd USD forgalmat, részben azért, mert az internet a világ legnagyobb
adómentes övezete.

Következmények

2002-re az üzleti kiadásokban az internet-szolgáltatásokkal elért megta-
karítások 1,3 Mrd USD-ra becsülhető. Az internetes műveletek képzettebb
dolgozókat igényelnek. A következő 15 évben ezekből hiány lesz.

Irányzatok a munka világában: a munkaerő
és a munkavégzés átalakulása 
A társadalom egészében terjed az oktatás és a képzés

Az USA-ban az 1997-tel kezdődő évtizedben 6000 új iskolára és 190
ezer új tanárra lesz szükség. A különböző oktatási programokra fordított szö-
vetségi szintű kiadásokat évi 10 Mrd USD-ral kell növelni. 

A mérnök tudásának felezési ideje csak öt év. A mérnöki tudás 90%-a tíz
éven belül számítógépen fog rendelkezésre állni. Az elektronikában az első-
éves diákok által elsajátított anyagnak a fele elavul a végzés idejére. 

Az amerikai Országos Egészségügyi Intézet (National Institutes of
Health) számítógépeiben lévő információ 85%-át öt éven belül fel kell újítani.

Az álláspiac és a technológiák gyors változásai gyakorlatilag minden dol-
gozó fokozott képzését szükségessé teszik.

Az automatizálás, a verseny és a gazdaság más alapvető változásai
megszűntetik azt a kevés, még megmaradt, jól fizetett állást, amely nem igé-
nyelt korszerű képzést. A következő tíz évben közel 10 M állás nyílik meg a
magas képzettséget igénylő szolgáltatóipari foglalkozásokban. Ezeknek a
nagy része azonban részmunkaidős lesz. A munkaerő jelentős része minden
adott időpontban átképzés alatt fog állni. Ennek nagy részét a munkáltatók
fogják végezni, akik rájönnek, hogy az alkalmazottak képzése jó befektetés. 

Az iskolák egész nap gyermekeket és felnőtteket fognak oktatni. 
Az állami, helyi és magánügynökségek nagyobb szerepet fognak játszani

az oktatásban.



A felnőttoktatás terjedésének egyik oka az új pályákra képzés szüksé-
gessége, a másik pedig az egészséges, energikus nyugdíjasok aktív állapot-
ban tartásának fontossága. 

Következmények

Még a kis cégeknek is inkább befektetésnek és nem kiadásnak kell te-
kinteniük az alkalmazottak képzését. A Motorola – saját becslése szerint – az
oktatásra fordított minden egyes dolláron 30 USD-t nyer. Az IBM és a Xerox
20–25 USD-t. 

A vezetőknek és az alkalmazottaknak hozzá kell szokniuk az egész éle-
ten át tartó tanulás gondolatához. 

Amint a kisebbségi és szegény háztartások is számítógépeket vesznek
és az internetre kapcsolódnak, a jelenleg hátrányos helyzetű csoportok is egy-
re inkább képesek lesznek csúcstechnológiai pályákra képezni magukat.

A specializáció terjedése az iparban
és a szakmákban 

Az orvosok, az ügyvédek, a mérnökök és más szakemberek esetében az
adott területen szükséges tudás kizárja a kiválóságot az összes területen.
Ugyanez érvényes a szakmunkásokra is. Az információ alapú szervezet sikere
a feladatra koncentráló specialisták teamjétől függ. 

A globalizáció több független szakértőt igényel. A vállalatok feladatok
százaival fognak tanácsadókhoz és független alvállalkozókhoz fordulni, akik
egyre szűkebb területekre szakosodnak. 

Következmények
Új piacok születnek a kis vállalkozók számára. Nő a karrierlehetőségek

választéka. A régi szakmák gyorsan elavulnak, de még gyorsabban jelennek
meg az újak. 

A szolgáltatóipar a globális gazdaság leggyorsabban
növekvő szektora

A kiskereskedelmi forgalom az USA-ban az 1994. évi 2,2 Mrd USD-ról
1998-ban 2,7 Mrd USD-ra, azaz 22,7%-kal nőtt. 

A kórházak bevételei 1993 és 1998 között közel 5%-kal, 348,7 Mrd USD-
ra nőttek. 

Az üzleti szolgáltatások forgalma 1993 és 1998 között 24%-kal, 945,1
Mrd USD-ra nőtt. 

A szolgáltatóipar 1990-re a munkaerő 70%-át alkalmazta, és ez az arány
rövidesen közel 90%-os lesz. A szolgáltatóipari állások a gyártásban, a szál-
lításban és a mezőgazdaságban elvesztett állások közül sokat pótoltak. Ezek
az új állások gyakran részmunkaidősök, és fele akkora béreket fizetnek, mint



a gyártásban. Másrészt, a számítástechnikai szolgáltatások a minimumnál jó-
val többet fizetnek a jól képzett alkalmazottaknak. 

A leggyorsabb növekedés egy része a kis képzettséget igénylő állások-
ban valósul meg. 1996 és 2006 között az USA-ban 17%-kal, több mint 3,6 mil-
lióra nő a szükséges pénztárosok száma. A kiskereskedelmi eladók iránti
igény 10%-kal, közel 4,5 millióra nő. 

A fizikai munkások kategóriában csak egy millió új állás nyílik a követke-
ző évtizedben. 

Következmények
A szolgáltatások terén is kezdődik a globális verseny, mint az a gyártás-

ban az elmúlt húsz évben történt. Ez nyomást gyakorol a bérekre, és ellenőr-
zés alatt tartja az inflációt. A nemzetközi gazdaság növekedése stabilizáló té-
nyező a világ ügyeiben.

A nők bére kezdi megközelíteni a férfiakét
Az USA-ban a nők bére a férfiakénak 61%-a volt 1960-ban, és 71%-a

1991-ben. Ez a szám rövidesen 83% lesz. A jövőben a nők átlagos jövedelme
meghaladhatja a férfiakét. A felsőfokú végzettségűek keresete jelentősen na-
gyobb, mint azoké, akik csak középiskolát végeztek. Jelenleg a fiatal amerikai
nők 70%-a megy felső iskolába, míg a férfiaknak csak 64%-a. 

Amilyen mértékben jelent presztizst és vállalati értéket a tapasztalat,
olyan mértékben lesz könnyebb az idősebb nők számára a felső vezetői pozí-
ciók elérése. 

Következmények
Az új állásokba több nőt fognak felvenni, és ezek a férfiakéval egyenlő

béreket és lehetőségeket fognak elvárni. Erősödni fog a verseny a felső ve-
zetői állásokért, amelyeket korábban a férfiaknak tartottak fenn. 

A várható élettartam növekedésével kitolódik
a nyugdíjba vonulás ideje 

2010-re a nyugdíjba vonulás életkora várhatóan jócskán 70 év felett lesz.
A nyugdíjak csökkenése is folytatódhat. A társadalombiztosítási nyugdíjazási
kort 65 évről 67-re, sőt valószínűleg 70-re fogják növelni. A katonai nyugdíja-
zási életkort is növelik, és a nyugdíjakat társadalombiztosításra alakítják át.
Ugyanez történik a közszolgálati nyugdíjprogramokkal is. 

Egyre gyakoribb lesz, hogy az emberek egy időre „visszavonulnak” az
adott pályáról (talán utazgatnak), ha megengedhetik maguknak, majd vissza-
térnek az iskolába, másik pályát kezdenek stb. A valóságos visszavonulást, a
munka végleges befejezését viszont késői korra tolják el. Hosszabb távon le



hetetlenné válhat a nyugdíj hagyományának a fenntartása, kivéve a szemé-
lyes megtakarításokon és befektetéseken alapulót.

Az emberek kezdik szakaszolni a visszavonulást. A teljes munkaidőről
részmunkaidőre váltanak át, és szakaszokban csökkentik a munkaóráik szá-
mát. 

Következmények
Most, hogy a társadalombiztosítási nyugdíjban részesülők jövedelmeire

kivetett „büntetés” megszűnik, egyre több amerikai nyugdíjas tér vissza a
munkába, a nem nyugdíjasok pedig szívesebben maradnak munkában. Az
idősebb dolgozók részben pótolják a hiányzó új belépőket. A munkahelyen
maradás lehetősége csökkenti a nyomor kockázatát sok idős ember számára,
akik különben a társadalombiztosítástól függenének. 

Csökken a szakszervezetek hatalma
Az USA-ban, 1975-ben a bérért és fizetésért dolgozóknak 29%-a, 1980-

ban csak 23%-a volt szakszervezeti tag. Ez arány 1995-ben már 16% alatt
volt. A szakszervezetek egyes közelmúltbeli sikerei ellenére, 2005-re a szer-
vezettség 12% alá fog esni. 

Dél-Koreában, ahol a szervezett munkaerő valamikor legyőzhetetlen volt, a
kormány fokozódó mértékben ellenállt az orvosok, a villamos ipari dolgozók, az
autógyártók és más csoportok sztrájkjainak. Argentínában, ahol szintén erősek
a szakszervezetek, a kormány nem volt hajlandó visszakozni az új munkatör-
vény ügyében, amelynek a szervezett dolgozók hevesen ellenálltak.

Nagy-Britanniában, ahol a Thatcher-kormány megtörte erejüket az 1980-
as években, a szakszervezetek korábbi súlyukat nem tudták helyreállítani. Az
egyik szakszervezeti internetes újságban csak rövid kommentárral közölték
11 600 munkahely elvesztését három különböző „karcsúsítás” során, egyetlen
nap alatt. 

A hanyatlás egyik oka az, hogy az állások most szabadon mozognak a
földgolyón az erős szakszervezetek régióiból oda, ahol a szakszervezetek
gyengébbek. Egy másik ok abban áll, hogy a robotok, a CAD/CAM és a ru-
galmas gyártó komplexumok akár a harmadára csökkenthetik a cégek létszá-
mát. A túlélők jórészt műszakiak és más, viszonylag jól képzett szakemberek,
akik mindig ellenálltak a szakszervezeti tagságnak. A mesterséges intelligen-
cia fokozódó mértékű ipari alkalmazása tovább fogja vinni ezt az irányt. Egy
harmadik ok a sztrájkok nagy költsége. A valamikor gazdag teherautósofőr-
szakszervezet 1997-ben 15 M USD-t költött az UPS elleni sztrájkjára, ami után
csak 700 ezer USD maradt a kasszájában (az AFL-CIO-tól való jelentős köl-
csönfelvétel után). 

10–15 éven belül az amerikai szakszervezetek versenyezni fognak az
AARP-vel az idős dolgozók jogaiért és a biztonságos nyugdíjért vívott csata



vezetéséért. Ellentét van a dolgozóknak a nyugdíjjal kapcsolatos érdekei, és a
fiatalabb tagok érdekei között, akik úgy látják, hogy az idősebbek rájuk terhelik
a más generációk által élvezett előnyök árát.

A vállalatok folytatják tevékenységeik áthelyezését a szakszervezetek
nélküli cégekhez.

Következmények 

Mindez az alkalmazotti bérek és más juttatások nagyobb stabilitását ígéri
a nagy vállalatok számára. 

A tagságuk visszanyerésére törekvő szakszervezetek igyekszenek meg-
szervezni minden lényeges cég kevésbé képzett alkalmazottait. Ez növelheti
az olyan vállalatok bérköltségeit, amelyeket a szakszervezetek valamikor túl
kicsiknek tartottak a szervezéshez.

A demokraták a szervezett munkaerő hanyatlásával szakszervezeti tá-
mogatást veszítenek. A szakszervezeteket felváltó három csoport (AARP,
spanyol és afro-amerikaiak) azonban szintén a demokratákhoz húz. 

A „szakszervezetek a vállalatok ellen” című régi paradigma elavult. 

Megszokottá válnak a második és harmadik karrierek,
amint egyre többen az életük derekán változtatnak foglalkozást

A gyors technológiai változások következtében a hagyományos karrier-
pályák elavulnak, helyettük viszont újak nyílnak meg. Az emberek átlag tízé-
vente váltanak pályát. Egy felmérés szerint a dolgozóknak csak 39%-a kívánt
még öt évig ugyanabban az állásban maradni, 29%-uk volt bizonytalan, és
31%-uk tervezett változtatást. 

A „baby boom” nemzedékéhez tartozók és gyermekeik karrierjeinek szá-
ma nem kettő-három lesz, hanem öt-hat vagy még több, attól függően, hogy
milyen gyorsan növeli tovább a tudomány az emberi életkort.

Következmények

A legtöbb embernek már aktuális karrierje alatt a következő foglalkozását
kell tanulnia. Sok kétkeresős családban az egyik vagy a másik tag vesz ki ta-
nulmányi szabadságot, hogy új pályára készüljön. Egyre vonzóbb megoldássá
válik az „önalkalmazás”, mivel könnyebben szakít időt tanulásra az, aki a ma-
ga főnöke. A nyugdíjszabályokat felül kell vizsgálni, hogy a dolgozók átvihes-
sék a nyugdíjalapjukat az egyik karrierpályájukról a másikra.

Megszűnőben a munkaerkölcs
Fokozódik a lustaság és az általános visszaélés a betegszabadsággal. 
A munkahely biztonsága és a magas bér már nem olyan ösztönző ténye-

zők, mint korábban, mert nagy a társadalmi mobilitás és az emberek kielégü



lést keresnek a munkában. Egy felmérésben a megkérdezettek 48%-a nyilat-
kozott úgy, hogy a valódi siker érzéséért dolgozik. A megkérdezett felső ve-
zetők 55%-a szerint a munkaerkölcs eróziója a jövőben nagyon káros hatást
fog gyakorolni a vállalati teljesítményre. 

1993-ban, egy felmérés során üzleti főiskolák elsőéves hallgatóinak 60%-
a mutatkozott késznek három évet börtönben tölteni és büntetett előéletűvé
válni 5 M USD-ért. Más felmérésekben amerikai gyermekek azt mondták,
hogy hajlandóak lennének csalni egy fontos vizsgáért. A felnőttek 90%-a be-
ismerte, hogy rendszeresen hazudik. A 30 évnél fiatalabbak 38%-a azt
mondta, hogy korruptnak lenni „lényeges” az előbbre jutáshoz. 

Az „X-nemzedék” (nagyjából az 1965–1975 időszakban születettek) azt
látta, hogy szüleik hűek voltak munkáltatóikhoz, amíg csak ki nem tették őket
a munkájukból. Ennek eredményeként ebben a nemzedékben már egyáltalán
nincs vállalati lojalitás. Sokan otthagyják állásukat akár egy jobb helyre utaló
célzásért is. Az 1946–1960 időszakban születettek ún. „baby-boom” nemze-
déke utáni X-nemzedék számára a munka csak eszköz a pénzhez, a szórako-
záshoz és a szabad időhöz.

Következmények

A dolgozók új nemzedékét már nem lehet egyszerűen alkalmazni, majd
mellőzni. Őket dédelgetni kell, jól megfizetni, és éreztetni velük az elismerést.
Döntő jelentőségű a képzés. Új ismeretek megtanulásának lehetősége nélkül
a fiatalok gyorsan találnak olyan állást, amelyben segítséget kapnak a további
pályájukra való felkészüléshez. 

A kétkeresős család válik normává
1996 és 2006 között, az USA-ban a dolgozó nők száma 14%-kal, 61,8

millióról 70,6 millióra nő. 2005-re a dolgozó életkorú nők 63%-a lesz aktív,
szemben az 1996. évi 58,8%-kal. A háztartások 75%-ában mindkét fél egész
évben dolgozni fog. Ez az arány 1992-ben csak 63%-os volt. 

Ahogy az információtechnológia (IT) elavulttá tesz korábbi foglalkozáso-
kat, új normává válik az olyan család, amelyben rendszeres a két jövedelem,
de gyakran az egyik tag szabadságra vagy iskolába megy, hogy új pályára
készüljön fel. 

A munkára helyezett nagy hangsúly az egyik oka annak, hogy az ameri-
kai népesség leggazdagabb 25-50%-a körében a demográfiai növekedés
nulla. Nincs idejük gyermekekre, és nem érdekli őket a család. 

Következmények
Nőni fog az igény a munkahelyi gyermekgondozás, a hosszabb szülési

szabadság és más családi kedvezmények iránt. Hosszabb távon ez erodál



hatja egyes amerikai cégek nyereségességét, hacsak nem kíséri ezt a terme-
lékenység ugyanilyen mértékű növekedése. 

A két jövedelemből élő párok megengedhetik maguknak a gyakori éttermi
étkezést, a gyakori vakációkat, új autókat és egyebeket. Úgy érzik, hogy rá-
szolgálnak arra, amire telik nekik. Ez a fogyasztási termékek és szolgáltatá-
sok, utazási és szabadidős tevékenységek gyorsan bővülő piaca.

Mindez elősegíti az önfoglalkoztatást és a vállalkozást is. A család megél
egyik tagjának a keresetéből, míg a másik az új vállalkozás létesítésén dol-
gozhat.

Az X- és a „dot-com” nemzedék hatása 
A X-nemzedéknek (nagyjából a harmincasok), és különösen a húszas

éveibe lépő .com-nemzedéknek több köze van a világ más részein élő ha-
sonló korúakhoz, mint szülei nemzedékéhez. Európában közel 50 millió 15–24
éves és további 30 millió 25–29 éves ember él, a lakosságnak mintegy 22%-a. 

A húszévesnél fiatalabbak tovább maradnak az iskolában és lassabban
lépnek munkába, mint korábban. Az az életkor, amikor az európai fiataloknak
legalább a fele munkába áll, az 1987. évi 18 évről 1995-ben 21 évre nőtt. Az
EU-ban, 1995-ben a 18 évesek 59%-a kizárólag tanult. Az arány országon-
ként változott, az Egyesült Királyságban 27% volt, Belgiumban 88%.

Az X-nemzedéket vállalkozó nemzedéknek kell nevezni, mivel világszerte
példátlan arányban kezdenek új vállalkozásokba. A fiatalabb .com-nemzedék
még inkább üzletre orientált. Kétszer annyian akarnak saját céget, mint ahá-
nyan felső vezetők akarnak lenni, és ötször annyian, mint ahányan politikai
vagy kormányzati pozíciókat szeretnének. 

Az X-nemzedék tagjai közül gazdaságilag sokan konzervatívok. Általá-
ban sokkal korábban kezdenek takarékoskodni, mint szüleik tették annak ide-
jén. Nagyon gyorsan informálódnak a CNN és az USA Today révén. Az idő
számukra minden. Nem érdeklik őket a mélyebb elemzések. 

Következmények

A munkáltatóknak alkalmazkodniuk kell ezeknek az új nemzedékeknek
az értékeihez. A korábbi vállalati kultúrák nem illenek a holnap dolgozóihoz. A
vezetőknek az ösztönzés és bérezés új módszereit kell megtalálniuk. Az új
nemzedékek kihívást, lehetőséget, képzést igényelnek. A pénz csak a kezdete
annak, amit várnak. E nemzedékek számára az élethosszig tartó tanulásban
nincs semmi új. A sokoldalú, hatékony képzést nyújtó cégek nagy előnyben
lesznek a felvételek terén. Az új nemzedékek jól felkészültek a csúcstechno-
lógiai világban végzendő munkára, de kevéssé érdekli őket a munkáltatók
igényei. A dolgokat a maguk módján kívánják intézni. Mint vevők és alkalma-
zottak, még több korszerű távközlést és internetes ügyletet igényelnek. Az új



nemzedékek könyörtelen nyereségorientációja a cégeket és a kormányt is a
nagyobb hatékonyságra késztetheti.

Hiány lesz kezdő és kis fizetésű dolgozókban
A születések csökkenő száma az 1960-as években és az 1970-es évek

elején azt eredményezi, hogy most kevesebb fiatal lép a munkaerőpiacra.
1996 és 2006 között, az USA-ban a 25–34 éves munkaerő létszáma közel 3
millióval csökken. A munkahelyek száma nő. A probléma 2000 és 2010 között
akuttá válhat, különösen a szolgáltatásokban. Ez több álláslehetőséget nyújt a
középiskolát végzett pályakezdőknek, mivel a cégek egyre inkább a munká-
ban akarják őket tovább képezni. Az egyetemek, az üzlet és a hadsereg ver-
senyezni fognak a 16-24 éves fiatalokért, akiknek az aránya a munkaerőben
2000-ben 16%-ra csökken, szemben az 1985. évi 20%-kal. Mindez különösen
keményen sújtja az olyan cégeket, amelyeknek kezdő számítógépes és irodai
felkészültségű munkaerőre van szüksége.

Következmények

A piacra visszatérő nyugdíjasok legalább részleges megoldást kínálhat-
nak a fenti problémára. További értékes forrást képezhetnek az otthon maradó
anyák, a fogyatékosok, sőt az elítéltek is. 

A cégek több felső fokú és műszaki képzettségű kezdőt keresnek. Az X-
nemzedékhez tartozók átlag két évvel hosszabb ideig folytatnak felső fokú ta-
nulmányokat, mint a szüleik, és majd mind értenek a számítógéphez.

A munkaerőhiány gátolhatja az üzleti műveleteket az olyan ágazatokban,
amelyek függenek a gyengén képzett dolgozóktól, egyes igényes piacokon.

A kezdőkért folyó verseny a következő évtized nagy részében növelni
fogja a bérköltségeket. Többet kell befektetni az automatizálásba és/vagy a
munkahelyi képzésbe.

Az idő válik a világ legértékesebb árujává
A számítógépek, az elektronikus kommunikáció, az internet és más tech-

nológiák sokkal versenyképesebbé teszik a nemzeti és a nemzetközi gazda-
ságokat. 

Az USA-ban a dolgozók közel 10%-kal több időt töltenek a munkahelyü-
kön, mint tíz évvel korábban. Európában is ugyanezzel néznek szembe a ve-
zetők és a szervezetlen dolgozók. Ebben a környezetben az egyedülálló dol-
gozók és a kétkeresős párok fokozódó mértékben keresnek olyan termékeket,
amelyek egyszerűbbé teszik az életüket, sőt olyanokat is, amelyek a luxusér-
zetet adják. 



Következmények

Tovább nőnek az alkalmazotti erkölcs feszítő problémái. A cégeknek se-
gíteniük kell alkalmazottaikat a munkában töltött idő, a családi élet és a sza-
badidő iránti igény közötti egyensúly megteremtésében. A hatékony, megbíz-
ható szolgáltatással járó márkanevek még kívánatosabbá válnak a „baby-
boom” és az idősebb nemzedékek számára. A fiatalabbak számára ez nem
több, mint az ajtó bezárását gátló láb. Amint csökken a vásárlásra fordítható
idő, az internetes és a postai értékesítés előnye a hagyományos üzletekkel
szemben nőni fog.

Trendek a vállalatvezetés területén 
Minden évben több vállalkozó indít új üzletet

A 30 évesnél fiatalabbak inkább saját vállalkozásba kezdenek, minthogy
a hagyományos a vállalati szamárlétrán haladjanak előre. Háromszor annyian
(10%) próbálnak saját céget indítani, mint a korábbi nemzedékek. Nagy több-
ségük egyszerűen nem bízik a nagy intézményekben. A legtöbben úgy vélik,
hogy az állás nem nyújt biztos gazdasági jövőt a gyors technológiai változások
korában. Az alapítókat rövid idő alatt gazdaggá tevő szilícium-völgyi vállalko-
zások példái drámai módon elősegítették az értékek ilyen változását. 

1983 óta az új vállalkozások száma egyik évben sem esett 600 ezer alá.
1995-ben 750 ezres rekordot értek el, ami egy főre számítva az 1950. évinek
a 4,5-szöröse. Az önfoglalkoztatók száma közel egy millióval nőtt az 1996-tal
végződő évtizedben, és valamivel több, mint 9 milliót ért el. 2006-ra ez 10,2
millió lesz a munkaügyi statisztikai hivatal szerint. 

Több nő kezd kisvállalkozásba. Sokan feladják hagyományos állásukat,
hogy hazamenjenek, és vállalkozást indítsanak, még családalapításkor is.

Az 1970-es évek óta majdnem teljes egészében a kisvállalkozások hoz-
ták létre az összes új állást. Ennek az időszaknak a nagy részében az óriás
cégek csökkentették a munkahelyek számát. 1995-ben a kisvállalkozások kö-
zel egy millió teljes munkaidejű állást adtak, szemben a nagyobbak által léte-
sített 100 ezerrel. 2002-re a teljes USA-beli munkaerő-állomány 80%-a fog
dolgozni a 200 főnél kevesebbet foglalkoztató cégeknél. 

Következmények

Ez egy önmagát mozgásban tartó trend, mivel az új szolgáltatóipari cé-
geknek más vállalatokra van szükségük a profiljukon kívüli rutinfeladatok el-
látásához. 



Az információn alapuló szervezetek gyorsan felváltják a vállalatvezetés
hagyományos, parancsra és ellenőrzésre épülő modelljét

A jellegzetes nagy cégek nagy erőfeszítéseket tesznek az átalakulásért,
megújulásért. Hamarosan olyan szakemberekből fognak állni, akik a kollé-
gáktól, a vevőktől és a központoktól származó információra támaszkodnak
a cselekvésük irányításában. Változik a vezetési stílus, amint a felsőbb veze-
tők sok kérdésben megtanulnak konzultálni a szakmunkásokkal. Az alkalma-
zottak hatáskörhöz jutnak az általuk kidolgozott adatokon alapuló döntésho-
zatalban. Átalakulnak a döntési folyamatok, a vezetés szerkezete és a mun-
kavégzés módjai, amint az üzlet megtanulja a számítógép által generált ada-
tok felhasználását, amelyeket hasznos módon elemeztek, szintetizáltak és
szerveztek. 

Az információ alapú szervezeteknek több szakemberre van szükségük,
akik nem a vállalatközpontokban, hanem a műveletekben fognak dolgozni. A
K+F, a gyártási és a marketingszakemberek csapatként fognak együtt dolgoz-
ni a termékfejlesztés minden szakaszában. 

A felső vezetés nem fog többé részletes utasításokat adni a beosztottak-
nak. E helyett a vállalattól elvárt teljesítményét fogja meghatározni, annak ré-
szeit és a szükséges visszacsatolást szolgáltatni. 

Következmények
A „karcsúsítás” fokozott mértékben fog terjedni a gyártó ágazatoktól a

szolgáltatókig. Ez erősíti a vállalkozási trendet, szolgáltatásokat nyújtva a má-
sodlagos funkcióikat kihelyező cégeknek, és állásokat az elbocsátott alkalma-
zottaknak.

A jellegzetes nagy cégeknél 2010-re a vezetési szintek száma a felére,
a vezetők száma a harmadára csökken

A számítógépek és az információs rendszerek hatról 21-re növelték az
egy vezető által hatékonyan irányítható beosztottak számát. Kevesebb közép-
szintű vezetőre van szükség. A vállalati piramis laposodik. 

A 2006-ig terjedő időszakban folytatódik a karcsúsítás, a szerkezeti át-
alakítás, az átszervezés, a kihelyezés és a fehérgalléros dolgozók számának
csökkentése. Sok cég azonban a hatékony vállalati memória megőrzése ér-
dekében szükségesnek találja idősebb dolgozók visszahozását. 

Kevés lehetőség lesz az előbbre jutásra, mivel ezek a szűk szakmán be-
lül történnek. 2001-ben minden 50 emberből csak egyet léptettek elő, míg
1987-ben még minden húszból egyet. 

Az információ alapú cégeknek különleges erőfeszítések révén kell felké-
szíteniük a szakembereiket a vezető üzleti beosztásokra. 



Következmények

A felső vezetőknek érteniük kell a számítástechnikához, hogy megtart-
hassák az állásukat, és el kell érniük azt a szélesebb vezetői hatókört, ame-
lyet a számítógépek elérhetővé tesznek. A vezetők száma csökken. Ennek az
egyik oka a felügyelt munkák kihelyezése. Ez új piacokat kínál a rutinmunká-
kat végző cégeknek. Ma már nehéz kellő tapasztalatú felső vezetőket találni,
és ez a hiány csak fokozódhat, amint nő a specializáció iránti igény. A vezetők
inkább saját cégeket indítanak, nem bízva a régi divatú vállalati előléptetések-
ben. A belső vállalkozás elősegítése és a nyereségben való részesedés felkí-
nálása a legjobb alkalmazottak megtartásának az egyik módja ott, ahol nin-
csenek előléptetések.

A kormányzati szabályozások betartása a vezetők idejének
és erejének növekvő részét veszi igénybe

Amióta az USA Kongresszusa 1996-ban szabályozási reformról szóló
törvényt fogadott el, 14 ezer új szabályzatot léptettek érvénybe. A Federal
Register, amelyben közzéteszik a javasolt és az elfogadott jogszabályokat,
1998-ban közel 50%-kal terjedelmesebb volt, mint tíz évvel korábban: ma
összesen 50 ezer oldal. Ez nemcsak amerikai irányzat. Az EU brüsszeli bü-
rokratái még gyorsabban ontják a tagországok szabályozási struktúráját átfe-
dő szabályzataikat. 

Következmények
A szabályozások, noha szükségesek és elkerülhetetlenek, bizonyos súr-

lódást okoznak, ami lassítja az üzleti tevékenységet és a jövőbeli gazdasági
növekedést. Elburjánzásuk versenyelőnyt adhat olyan országoknak, mint India
és Kína, ahol megszűntetik a befektetéseket és a tőke áramlását irányító sza-
bályokat, az egészségügyi, munkabiztonsági és környezetvédelmi törvények
pedig fejletlenek vagy hiányzanak. Más országok, így Oroszország, verseny-
hátrányban maradnak, míg nem fogadnak el és juttatnak érvényre stabil és
igazságos üzleti környezetet biztosító szabályokat.

Intézményi trendek
A multinacionális vállalatok egyesítik a világot, de növekvő
mértékben viselik ennek kockázatait is

2005-re az USA-ban gyártott termékek alkatrészeinek jóval több mint a
fele külföldről származik. 

A multik tevékenységét hátráltathatja az AIDS-esetek növekvő száma
Afrikában és világszerte. Egyes afrikai területeken a lakosság 90%-a HIV-



pozitív. Hasonló a helyzet Thaiföldön, és Ázsia sok más részén is AIDS-
járvány terjed. 

A hidegháború utáni világ folytatódó fragmentálódása csökkentette egyes
olyan országok stabilitását, ahol a kormányok korábban kedvező üzleti kör-
nyezetet szavatoltak. Példája lehet ennek Indonézia.

Csökkenőben van a devizák ingadozásának a kockázata. Legalábbis
Európában, az euró stabilabb gazdasági környezetet teremt. 

Következmények

Egyre kevésbé lehet bízni abban, hogy az üzemek telepítésére, a marke-
tingre és más kritikus kérdésekre vonatkozó döntések akár öt évvel később is
bölcsnek bizonyulnak. A távlati terveknek nagyobb helyet kell hagyniuk a koc-
kázatkezelésre. Ez az erőforrások még nagyobb mértékű vállalaton kívülre
helyezésére (outsourcing) fog ösztönözni, olyan létesítményekbe való befek-
tetések helyett, amelyeket az üzleti körülmények hirtelen változásai veszé-
lyeztethetnek. Azoknak az országoknak lesz versenyelőnye, amelyek nagy
stabilitást tudnak szavatolni. 

A nemzetközi nyitottsággal együtt jár a terrortámadás
nagyobb veszélye

Legalábbis időlegesen, a terrorista tevékenység egyik nagy forrása a fe-
szültség Izrael és szomszédai között. Az országok által szponzorált terro-
rizmus, a szigorú szankciók következtében, hanyatlik. Az informátorok fi-
zetésének amerikai politikája gátolhatja a nagyobb csoportok tevékenységét,
de semmi sem gátolhatja meg a kis helyi szervezetek terrorját. Végeredmény-
ben, a következő tíz évben a terrorista tevékenység fokozódására lehet szá-
mítani. 

Következmények

A nyugati vállalatok arra kényszerülhetnek, hogy forrásaik nagyobb ré-
szét fordítsák önvédelemre, és a vártnál kisebb nyereséget fogadjanak el a
fejlődő országokban folytatott műveleteik során. A gyakori terrorizmussal súj-
tott országok nem jutnak külföldi befektetésekhez, bármilyen vonzóak is a for-
rásaik. 

A fogyasztók egyre inkább megkövetelik a társadalmi felelősségvállalást
a cégektől és egymástól

A vállalatokat egyre inkább környezeti szempontok szerint ítélik meg. Az
atomerőműveket például a chernobili baleset fényében látják. 

A gyermekáruk biztonsági vizsgálata is növeli a vállalati felelőssé-
get. Nemrégen egy cég 7 millió gyermekülést kényszerült visszavenni. A biz



tonsági övek és a légzsákok, valamint a használatukra vonatkozó törvények
szabályozzák a személyi és a vállalati viselkedést. Az AIDS- és kábítószer-
vizsgálatok az intim személyes zónára is kiterjesztik a felelősség iránti igényt.

A kormányzati beavatkozás váltja fel a deregulációt a légitársaságoknál,
a pénzügyi szolgáltatásokban, az energetikai és a vegyipari ágazatokban. 

Az USA-ban él a világ lakosságának 5%-a és az ügyvédek 66%-a. Az
amerikaiak nem haboznak perelni, ha nem teljesülnek az igényeik.

Következmények
Nő az iparra nehezedő nyomás környezetbarát technológiák alkalmazá-

sa, az iskolákkal és lakossági csoportokkal való együttműködés, és más helyi
tevékenységekben való részvétel érdekében. 

Az internet az egész világon terjeszti a nyugati szemléletet. A környezet-
védők más régiókban is módot találnak arra, hogy a helyi bíróságokat hasz-
nálják fel céljaik elérésére. A perek globális kockázattá válnak az olyan cégek
számára, amelyek nem tekintik elsőrangú fontosságúnak a környezetet. 

A nagyok megnőnek, a kicsik túlélnek, a közepeseket
kiszorítják

2005-re húsz nagy autógyártónak 18,1% (GM) és 1% (BMW) közötti piaci
részesedése lesz. 2010-re viszont várhatóan már csak öt óriási gépkocsi-
gyártó marad életben. A gyártás és a szerelés Koreában, Olaszországban és
Latin-Amerikában fog összpontosulni. 

2005-re három nagy cégből, az IBM-ből, a Compaq-ból és a Dell-ből fog
állni a hardverágazat. USA-ban ma hét légitársaságé a piac 80%-a. 2005-re
már csak három nagy hazai szállító lesz. 

1992 és 1997 között csak az élelmiszeriparban 3300 egyesülés és felvá-
sárlás történt az USA-ban. Az EU adatai is ezt az irányzatot tükrözik. Ahol a
helyi szabályozás ezt megengedi, ez nemzetközi játék. A kereskedelmi aka-
dályok eltávolítása az EU-országok között aktívan tartja ezt trendet még lega-
lább tíz évig.

A gyártók gyakran közvetlenül a kiskereskedőnek adnak el, átlépve a
nagykereskedőket és elosztókat. 

A kis cégek prosperálnak, míg a közepesek kihalnak. Ez az irány kiterjed
a következőkre:

Kiskereskedelem: Sikeresek a nagy áruházláncok és a kis butikok.
Szállodák: A nagy luxushotelláncok és az olcsó szállodák virulnak. A kö-

zepes árszintű családi vállalkozások kiszorulnak.
Éttermek: Az elegáns éttermek és az olcsó gyorsbüfék sikeresek, a

családi étkezdék rovására. (Az olcsó éttermeket nyomni kezdi a nagy szuper-
marketek elvihető, csomagolt ételt árusító, „take-out” osztályainak a verse-
nye.)



Kórházak: A nagy kórházak és a kis orvosi központok jól mennek. A füg-
getleneket és a kis láncokat elnyelik a nagyok. Ez a folyamat tovább gyorsul,
amint egyre nehezebb megtakarításokat kifacsarni a gondozásból, és drága,
új adatrendszerekbe kell beruházni.

Mezőgazdaság: Az évi 500 ezer USD-nál többet forgalmazó farmer virul,
az évi 100 ezer USD-nál kevesebbet termelő a nem mezőgazdasági jövedel-
mekből tud megélni, a közepes jövedelmű farmer csődbe megy. 

Bankok: Az állami és nemzetközi bankok gyorsan növekszenek, a spekt-
rum másik végén a szolgáltató helyi bankok is sikeresek.

Pénzügyi intézmények: A kis, helyi brókerek prosperálnak, a függetle-
nek egyesülnek. A szórakoztató, pénzügyi tervező, egészségügyi megelőző
„butikvállalkozások” az amerikai gazdaság leggyorsabban növekvő részei kö-
zött lesznek.

Következmények
 Eddig a kis, regionális, gyakran családi tulajdonú cégek viszonylag kima-

radtak a sok más céget átalakító konszolidációból. A következő évtizedben
már ezekben az ágazatokban is várhatóak felvásárlások. A konszolidáció még
az internetes cégekre is kiterjed. A jól finanszírozott társaságok megpróbálják
lenyelni vagy kiszorítani a kis online kezdőket.

Nincs olyan vállalat, amely túl nagy lenne ahhoz, hogy célponttá váljon,
ha nyereséges piacot ural vagy más, a profitéhes befektetőket vonzó tulajdon-
sága van.

(Szende György)
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